

● 重点关注

国家呼吸医学中心成立

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）7月26日，国家呼吸医学中心在中日友好医院正式揭牌成立。中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰院士（左四）担任国家呼吸医学中心主任。

据悉，这是自新冠疫情发生以来，我国成立的第一批国家医学中心。根据国家呼吸医学中心设置标准，经过严格遴选，国家卫生健康委决定分别以中日友好医院为主体设置国家呼吸医学中心、以广州医科大学附属第一医院为主体设置国家呼吸医学中心（广东），共同构成国家呼吸医学中心。

王辰院士强调，我国呼吸疾病危害严重，但防治能力不足，长期以来



成为国家疾病防治及健康促进整体工作的“短板”，而新冠疫情的突然暴发更凸显了人民群众对呼吸疾病防治能力整体提升的迫切需求。“国家呼吸医学中心的成立，是构建强大公共卫生体系的具体实践

与行动，应当成为我国呼吸健康事业发展的先进思想源和强劲动力源，为推动我国医疗卫生、健康政策等方面的发展作出努力。”

国家呼吸医学中心常务副主任、中日友好医

院副院长曹彬教授介绍，该中心计划建设新发突发呼吸道传染病防控体系，提升呼吸疑难病症诊治能力，建设呼吸与危重症医学科（PCCM）医师培训体系，建设国家呼吸临床研究平台，推进 PCCM 规

范化和呼吸专科医联体建设等，从而提升我国呼吸系统疾病医疗服务水平，促进全国呼吸疾病医疗资源均衡化和均质化发展。

国家卫生健康委医政医管局副局长周长强（左三）、北京市卫生健康委主任雷海潮（左二）出席会议并致辞。国家心血管病中心主任、中国医学科学院阜外医院院长胡盛寿院士，国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷院士，应邀分别介绍了国家心血管病中心和国家癌症中心的建设经验。



关联阅读全文
扫一扫

● 一周资讯

医师未经培训合格不得授予抗菌药处方权

医师报讯 近日，国家卫生健康委发出《关于持续做好抗菌药物临床应用管理工作的通知》，明确医师未经本机构培训并考核合格，不得授予抗菌药物处方权。医院不得单纯依据医师职称授予相应处方权限。

《通知》要求，二级以上综合医院设立感染性疾病科，并在2020年底前设立以收治细菌真菌感染为主要疾病的感染病区或医疗组。医疗机构要做好使用新上市抗菌药物、联合使用抗菌药物及出现抗菌药物多重耐药病例的会诊工作。

同时，结合以基本药物为主导的“1+X”用药模式，即“1”为国家基本药物目录，“X”为非基本药物，优化抗菌药物供应目录。要将抗菌药物作为医嘱审核和处方点评重点，及时完善诊疗方案。重点关注预防性使用、联合使用和静脉输注、鞘内注射、关节注射抗菌药物的情况。鼓励有条件的医疗机构开展重点抗菌药物的治疗药物浓度监测，指导临床精准用药。

另外，国家卫生健康委遴选出包括首都医科大学附属北京儿童医院在内的67家医疗机构同时纳入全国抗菌药物临床应用监测网和细菌耐药监测网，并作为第一批儿童工作组核心成员单位。

● 短消息

赣州市第五人民医院 开通“在线复诊+邮寄药品”便民服务

医师报讯 近日，江西省赣州市第五人民医院推出了“在线复诊+邮寄药品”服务，进一步方便患者配药取药。据介绍，考虑到一些特殊的慢性患者需求，并结合医院“健康管理师”模式，该院拓展了邮寄药品服务的内容，推出线上慢病续方、药品邮寄到家服务，运用互联网+医疗的模式，彻底打通了线上线下一体化协同业务。（何萃）

● 信息之窗

2020 医疗行风建设方案出炉

严打 8 类违规违法行为

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）7月24日，国家卫生健康委办公厅印发《关于印发2020年医疗行业作风建设专项行动方案的通知》（下称《行动方案》）提出，将通过信访、举报、部门协作等途径全面深入排查线索，严厉打击8类医疗机构从业人员收取回扣违规违法行为。

此外，过度诊疗作为行业顽疾亦有明确意见。《行动方案》要求坚决查处诱导消费和不合理诊疗

行为。其中包含加强对医务人员规范检查、规范治疗、合理用药等执业行为的监督检查，加强高值医用耗材、辅助性用药等领域的监管。围绕处方（医嘱）权限、知情同意、批准程序、外购药品院内使用和用药安全保障等方面完善医疗机构药品使用监管。将各级各类医疗机构全面纳入行风监管体系，探索建立不规范、不合理诊疗行为约谈机制。将不合理诊疗行为纳入医务人

员绩效考核体系进行监督评价。对违反诊疗常规、诱导医疗和过度医疗等严重违规行为，依法依规纳入医疗机构不良执业行为记分和信用体系管理，并向社会公布。

《行动方案》提出，总体专项整治时间为2020年7月-12月，共分3个阶段实施：2020年7月是教育与自查阶段；2020年8月-11月是集中宣传与整治阶段；2020年12月是评估与总结阶段。

8类违规违法行为

- ★索取或收受患者及其家属以各种名义赠送的“红包”礼金或者牟取其他不正当利益的违规违法行为；
- ★接受医药产品生产、经营企业或经销人员以各种名义、形式给予的回扣行为；
- ★接受医药企业安排、组织或支付费用的营业性娱乐场所的娱乐活动行为；
- ★介绍患者到其他医疗机构检查、治疗或购买医药产品等收取提成的行为；
- ★违反规定发布医疗广告，参与医药产品、食品、保健品等商品推销活动的行为；
- ★以任何途径和方式商业目的统计医师个人及临床科室有关药品、医用耗材的用量信息，为医药营销人员统计提供便利的行为；
- ★私自采购、销售、使用药品、医疗器械、医用卫生材料等医药产品行为；
- ★医疗机构门诊、住院部、药房等区域出现医药产品生产、经营企业或经销人员违规进行商业洽谈的行为。

请珍爱生命



7月25日上午9点多，江西省儿童医院急诊科收到120送来的一弃婴（全身污物，胎盘脐带伴随，脐带还没剪断，伴发阵阵恶臭，外耳道钻出小蛆约100多条），接诊后全科人员展开救治，立即联系外科医生断脐，护士姐姐马上洗澡，内科医生全面评估，经过大家的处理，成功挽救弃婴生命。

来源 / 江西省儿童医院 刘伟华